

О ТРУДЪ ЗЕМЛЕДЪЛЬЧЕСКОМЪ

и

ТРУДЪ ПРОМЫШЛЕННОМЪ.

Еще господствуютъ ошибочные понятія и ложныя предубѣжденія касательно земледѣлія и промышленности, ихъ относительной важности и взаимнаго другъ на друга вліянія, не только у лицъ, не обращающихъ вниманія на положеніе людей въ обществѣ, но даже у многихъ экономистовъ и статистиковъ. Это большое несчастіе, потому что какъ достигнуть конца, если одинъ стремится въ одну сторону, другой въ другую, совершенно противоположную первой; и если даже самые образованные люди, болѣе всего имѣющіе въсѣ въ обществѣ, не согласны между собою относительно стези, по которой должно слѣдовать, чтобы достичь желаемаго результата. *Продуктивный трудъ бываетъ двумя родами: трудъ земледѣльческій и трудъ ремесленный.* Земледѣльцъ есть, если такъ можно выразиться, фабриканъ хлѣба, скота, вина, сахара и т. д. Помѣстѣе—это его фабрика, а луга и поля—его орудія. Одна только разница между земледѣльцемъ и ремесленникомъ именно состоить въ томъ, что послѣдній можетъ переносить свои орудія работы, куда только ему вздумается, между тѣмъ какъ первый ни въ какомъ случаѣ не можетъ этого сделать.

Когда-то даже, именно въ то время, когда промышленность не была еще такъ сильно развита, какъ въ настоящее время, все производили въ помѣстѣи: возы, масло, полотна, сукна и т. д., и только въ послѣдствіи, чтобы достигнуть продукціи усовершенствованной, болѣе лучшей и болѣе экономической, завели въ помѣстьяхъ отдельные, такъ сказать, ремесленные пеки. Поэтому справедливымъ можно почесть то, что ремесленность произошла изъ земледѣлія и что она есть только его отрасль.

Человѣкъ есть существо, состоящее изъ нуждъ и средствъ къ ихъ удовлетворенію. Средствами своими онъ производить продукты, а полученнымъ продуктами удовлетворяетъ свои потребности. Не слѣдуетъ раздѣлять на очень многія категоріи различные роды труда. Однако положена разница между трудомъ земледѣльческимъ и трудомъ ремесленнымъ. Разберемъ эти обстоятельства. Важность земледѣлія въ жизни народной никогда не была опровергаема; но не всегда достаточно понимали то, какое имѣетъ вліяніе усовершенствованіе земледѣлія на благосостояніе общества, и что народонаселеніе всегда находится въ прямомъ соотношеніи со средствами своего содержанія. Кто только болѣе обратить вниманіе на это, тотъ легко убѣдится, что развитіе земледѣлія не только уменьшаетъ повсемѣстную бѣдность, но даже способствуетъ улучшенію состоянія людей рабочаго класса, тогда какъ этого ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть безъ развитія земледѣлія. Къ несчастію, развитіе земледѣлія не идетъ наравнѣ съ возрастающимъ народонаселеніемъ. Народонаселеніе возрастаетъ гораздо скорѣе. Поэтому-то усовершенствованіе земледѣлія и есть самый главный предметъ большой заботливости правительства. Здѣсь сейчасъ бросается въ глаза важный вопросъ: что, промышленность удерживаетъ ли или ускоряетъ развитіе земледѣлія?

Прежде разбора этого вопроса съ экономической точки зрѣнія, взглянемъ на главнѣйшія европейскія государства: вездѣ, гдѣ промышленность въ цвѣтущемъ состояніи,—земледѣліе процвѣтаетъ и стремится къ большему и большему развитію. Такъ, изъ европейскихъ государствъ Англія, Бельгія, Франція суть самыя ремесленныя страны, поэтому несравненно лучше другихъ государствъ воздѣлываются въ нихъ земли.

Въ Испаніи же, Италіи, Польшѣ и т. д., гдѣ промышленность мало развита, земледѣліе находится еще, такъ сказать, въ дѣствѣ, а притомъ нужно замѣтить, что почва въ Испаніи и Польшѣ по природѣ своей гораздо плодороднѣе почвъ Франціи и Англіи. А въ самой Франціи какія провинціи лучше всего обрабатываются? Именно тѣ, въ которыхъ ремесленная промышлен-

ность всего болѣе развита, какъ напримѣръ въ департаментахъ: Сѣверномъ, Рона и Верхняго Рейна. Итакъ развитіе земледѣльческой продукціи находится въ прямомъ отношеніи съ развитіемъ ремесленной промышленности.

Вліяніе промышленности на развитіе земледѣлія очевиднымъ образомъ можетъ быть доказано: возьмемъ въ примѣръ деревню, находящуюся въ земледѣльческой странѣ, съ почвою очень плодородной. Очевидно, эта деревня не будетъ производить для другихъ деревень—продуктовъ также, какъ не будетъ стараться производить эти продукты для своихъ только нуждъ. Кому будетъ она продавать тотъ излишекъ, который останется послѣ удовлетворенія ея нуждъ? Земледѣлецъ не купитъ земледѣльческій продуктъ: на что ему чужой; ему достаточно и своего.

Но заведемъ въ деревнѣ фабрику, выпишемъ откуда-нибудь на нее пятьсотъ работниковъ, тотчасъ же каждый хозяинъ, имѣя въ виду выгодный сбытъ своихъ произведеній, будетъ стараться улучшить воздѣлываніе земли для того, чтобы въ послѣдствіи получать болѣе произведеній, нежели сколько онъ получалъ до此刻 времени. Да, это еще не все. Избытокъ средствъ, имѣющихся подъ рукою, дастъ возможность земледѣльцу такъ действовать, чтобы получать сколь возможно больший доходъ съ данного участка земли. Поэтому, желая обогатить страну, нужно дать ей потребителей, дать ей ремесленниковъ, потому что богатство страны находится въ прямомъ соотношеніи съ ремесленнымъ классомъ народа и также въ соотношеніи къ числу потребителей, которые могутъ платить за ея произведенія. Напротивъ того, желая повредить какой-либо деревнѣ перенесенъ ее, мысленно, въ страну, далекую отъ всякаго рода ремесленного труда, отъ прибыльного сбыта произведеній ея, тотчасъ же она совершиенно обѣднѣеть и даже сами жители покинутъ ее съ тѣмъ, чтобы пойти туда, где трудъ имѣть свою цѣну.

Съ своей стороны обрабатывающая (ремесленная) промышленность весьма многимъ обязана земледѣлію. Тамъ, где находится изобилие плодовъ и низкія цѣны на продукты, т. е. тамъ, где земледѣліе достигло значительной степени своего развитія, плата за трудъ

яе такъ высока , работники большою обладаютъ силою и прибыль бываетъ значительна. Но это еще не все: сама промышленность приготовляетъ разные продукты не для себи; она главнымъ образомъ приготовляетъ ихъ для класса народа , самого многочисленнаго въ обществѣ , именно для земледѣльцевъ. Поэтому, если земледѣлье немного доставляетъ произведеній, не можетъ иметь достаточнаго и потребнаго ему сбыта произведеній, не иметь денегъ для расходовъ, то, очевидно, промышленность не получитъ той пользы, на какую расчитывала, и по необходимости должна будетъ ограничить приготовленіе своихъ продуктовъ.

Слѣдовательно интересы земледѣля и промышленности не чужды и не противны другъ другу. Они, такъ сказать, тѣсно между собою соединены и взаимно обязательны. Худо первому, худо и послѣдней. Какъ богатство , такъ и упадокъ настукаютъ для обоихъ въ одно и тоже время. Поэтому , чтобы питать наше народонаселеніе , чтобы возвысить благосостояніе страны, мы не должны быть только землевладѣльцами , не должны заботиться о благосостояніи или одного только земледѣля , или одной только промышленности , но обязаны заботиться о благосостояніи обоихъ вмѣстѣ.

Есть однако люди, которымъ кажется, что должно ограничиться земледѣлемъ. Хорошо, допустимъ на минуту, что наши ремесла, такъ сказать , совершенно упали. Что же бы было съ нашимъ ремесленнымъ народонаселеніемъ? Предполагаютъ, что оно обратилось бы къ работамъ на поляхъ. На поляхъ, еслибы не было уже ремесленниковъ, не нужно бы было болѣе работниковъ; напротивъ того , даже часть существующихъ уже работниковъ, за избыткомъ , должна бы быть удалена. Не число рабочаго класса народа , не число вѣстныхъ потребителей способствуетъ развитию земледѣльческой промышленности, но только число потребителей, имѣющихъ средства.

I. Родзевич.

Горкп,
Могилевской губерніи.